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Examen de Matematicas — 42 de ESO — Opcion B

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

N (X_1)2(x+1)_ X;5 zg(x_”_) (1 punto)

X 2X 6

+ =—
X—3 X+3 X' -

b)

(1,5 puntos)
9

c) 2x—-1=+/2x+1-1 (1,5 puntos)

2. Resuelve el siguiente sistema (no lineall de dos ecuaciones con dos incAgnitas
(1,5 puntos):

Xy

——-X+y=1
4 y
3

3. Un comerciante compra melones a 40 céntimos el kilo y los vende a 60 céntimos el kilo. Halla cuantos kilos de
melones comprdé si se le estropearon 10 kilos y obtuvo por la venta del resto un beneficio de 42 euros.
(1,5 puntos)

4. Resuelve la siguiente ecuacién polinédmica (1 punto):

3 +x3—21x* —25x—6=0

5. Hallar el valor de k para que la division del polinomio 2x* —x®—14x? +kx—6 entre X—1 sea exacta. Para
dicho valor de K factorizar el polinomio y decir cudles son todas sus raices. (2 puntos)
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Soluciones:

X=1)(x+1) x-5 2
1. a) ( )2( )— 5 :§(X+1):> (multiplicando todos los términos por 6) =

=3(x—1)(x+1)—(x—5)=4(x+1)=3x* -3—x+5=4x+4=3x* -5x—2=0.
El discriminante de esta ecuacion es: A = (—5)2 —4.3-(—2)=25+24=49.

2,
517 |76
Entonces: X=—=
6 -2 -1
X2=—=—
6 3
by ¥ 2X 6 X(x+3) 2x(x—3) 6

x—3 x+3 x-9  (x+3)(x-3) (x+3)(x=3) (x+3)(x-3)

= X° +3X+2x* —6X =6 = 3x* —3x—6=0= (dividiendo entre 3) =

2 X1:ﬂ:2
12 (-1) -4-1-(-2) _1£49 123 |72
2:1 2 2 -2

=X —-x-2=0=>x=

o) V2X—1=2x+1-1= (\/2x—1)2 = (V2x +1—1)2 =
= 2x—1=2x+1- 22X +1+1= 22X +1=3= (242 +1)2 PN

:4(2x+1):9:>8x+4:9:8x:5:>x:g

Xy

Z — X+ y = 1
2. y En primer lugar eliminemos denominadores, multiplicando todos los términos de la primera
+
Yt
3

ecuacion por 4 y todos los términos de la segunda por 3:
Xy—4x+4y=4
3X-y—-7=-3

primera ecuacion: X(3X —4) —4X+ 4(3X —4) =4=

} Despejando y de la segunda ecuaciéon: —y =—-3x+4 =y =3Xx—4. Sustituyendo en la

= 3x* —AX—AX+12X-16=4=3x*+4x—20=0. El discriminante de esta ultima ecuacién es
A=4? —4-3-(—20) =16+ 240 = 256 . Entonces:

_12
416 |78
6 20 -10

X, =—=

> 6 3

2

X , ¥ sustituyendo ahoraen y =3X—4 se tiene:

o Six=2=Yy,=32-4=>y =2

° SiX =_T10:> Y2 =3-_7m—4=_%0—4=—10—4:> y, =-14
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Llamemos X a los kilos de melones que comprd el comerciante. Como se le estropearon 10 tuvo que vender los
X—10 que le quedaron. Ademads, el beneficio por kilo es de 20 céntimos y obtuvo 42 euros por los melones que

vendié. Por tanto el planteamiento es: 20(X—10)=4200 (42 euros son 4200 céntimos). Resolviendo la

ecuacion: 20x—200=4200= 20x =4200 => x = %80 = x=220

Por tanto el comerciante compré 220 kilos de melones.

Las posibles raices del polinomio 3x* +Xx* —21x? —25x —6 estan entre los divisores del término independiente:
Div(—6) = {il, +2, +-3, i6} . Apliguemos la regla de Ruffini:

3 1 21 -25 —6
-1 -3 2 19 6
3 -2 -19 —6 0
—2 —6 16 6
3 -8 -3 0
3 9 3
3 1 0

Entonces la ecuacion 3x* +x° —21x? —25x—6=0 es equivalente a la ecuacién

(x+1)(x+2)(x—3)(3x+1) =0, de donde

X+1=0=>x=-1, Xx+2=0=>x=-2, x—3=0= X =3(obsérvese que estas tres soluciones coinciden con
las tres raices del enteras del polinomio),y 3X+1=0= X = 3

Utilizando el teorema del resto:

P=0=2-1-14+k-6=0=k-19=0=k =19

Para este valor de k el polinomio es 2x* — x® —14x? +19x —6. Utilizando la regla de Ruffini:

2 -1 -14 19 —6
1 2 1 -13 6
2 1 -13 6 0
2 4 10 —6
2 5 -3 0
-3 —6 3
2 -1 0

Por tanto la factorizacién del polinomio es (X—l)(X—Z)(X+3)(2X—1) =0 vy las raices del mismo son 1, 2, —3

1 . ) . .
y E (observa que la dltima raiz es la solucién de la ecuacién 2X—1=0).
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